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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ – архетипні технології  

БК – баскетбольний клуб  

ГК – гандбольний клуб 

ЗМІ – засоби масової інформації  

ІТ – іміджевий текст 

МЗУЗФ U-21 - Молодіжна збірна України з футболу U-21  

НЛП – нейролінгвістичне програмування 

НТР – науково-технічна революція 

ССД – суб’єкти спортивної діяльності (в нашому дослідженні це спортсмен, 

тренер, спортивна команда, уболівальники) 

СК – спортивна команда 

СРСР – Союз радянських соціалістичних республік  

ТБ – телебачення 

ФБ – футбольний клуб 

ФІФА – (фр. - FIFA, Fédération Internationale de Football Association - Міжнародна 

Федерація Футбольних Асоціацій) - міжнародний керівний орган футболу і 

найбільша спортивна організація світу. 

FM-радіостанція – це радіостанція, що працює на ультракоротких хвилях 

PR – паблік рілейшнз (зв'язок з громадскістю) 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Проблема іміджу суб'єктів спортивної діяльності 

викликає значний інтерес з огляду на ряд факторів. Один із засобів впливу країни 

на світову спільноту полягає в створенні та поширенні свого позитивного іміджу. 

В Україні змінюються методи управління, переходячи від командно-

адміністративних до методів, заснованих на засобах соціально-психологічного 

впливу. Серед цих засобів імідж займає важливе місце. Усвідомлення цінності 

позитивного іміджу втілюється у соціальному замовленні, а відповіддю на нього є 

стрімкий розвиток професійної діяльності з формування іміджу. Інтерес до 

проблеми іміджу обумовлений необхідністю вирішення практичних завдань у 

сферах управління, виховання, навчання і масової комунікації. 

Інтерес до проблематики іміджу на пострадянському просторі 

спостерігається з середини 80-х років XX століття, з моменту виникнення нових 

соціально-економічних і політичних умов розвитку. Перші наукові дослідження, 

пов'язані з категорією "імідж", були спрямовані на проблему лідерства та в 

основному орієнтовані на політичних діячів. На сьогодні коло досліджуваних 

категорій розширюється, що свідчить про зростання кількості публікацій, 

присвячених проблемам формування професійних іміджів, таких як державні 

службовці, керівники, телеведучі, вчителі та педагоги вищої школи (Г. Почепцов, 

О. Петрова). В истоки науково-психологічного вивчення іміджу можна віднести 

дослідження 1960-1970-х років, виконані в рамках соціально-перцептивного 

підходу (О. Бодальов), психології соціального сприйняття (Г. Андрєєва), 

психології спілкування та інших галузей. Вчені дали різні визначення іміджу, 

розглядаючи його як "візуальний образ" (В. Шепель), "думку" (О. Панасюк), 

"символічний образ суб'єкта" (О. Перелигіна) та інше. Імідж необхідний для 

успішного просування в усіх сферах життя (особистісної, соціальної та 

професійної) як важливий феномен цілісного, сутнісного і системного сприйняття 

людини. З боку представників психологічної науки зростає інтерес до 



5 

 

дослідження феномену іміджу, що свідчить про різке збільшення кількості 

відповідних наукових публікацій. Необхідність психологічних досліджень іміджу 

на сучасному етапі розвитку науки визначена існуючими протиріччями між 

широкою соціальною практикою функціонування іміджу в різних сферах 

соціального життя та необхідністю її теоретичного осмислення. 

Спорт є соціальним явищем, і розвинута спортивна сфера держави є 

ключовим чинником оптимізації міжнародного іміджу. Деякі дослідження 

психологічних аспектів формування іміджу в спорті проводились різними 

вченими (Т. Бушуєва, Н. Волянюк, О. Гринь, А. Колосов, Г. Ложкін). Нещодавно 

розпочався аналіз формування іміджу в спорті в контексті медіакультури (М. 

Волова, А. Гусєв, О. Садовник). На сьогодні виконано недостатньо як 

теоретичних, так і експериментальних психологічних робіт з проблеми 

формування іміджу в спорті. Водночас цілісна психологічна концепція 

формування іміджу в спорті наразі не створена, і психологія іміджу в спорті 

залишається поза увагою дослідників. 

У XXI столітті технології формування іміджу використовуються в усіх 

сферах суспільного життя. Питання створення системи імідж-технологій в спорті 

залишається відкритим. Ефективне використання технологій, механізмів і 

інструментів формування іміджу в спорті може стати одним з критеріїв 

успішності професійної діяльності фахівців у галузі зв'язків з громадськістю, 

журналістики, психології, реклами, менеджменту і маркетингу. 

Для детального вивчення проблеми формування іміджу суб'єктів спортивної 

діяльності слід проводити спеціальні дослідження на вибірках респондентів 

спортивних, навчальних, медійних та громадських закладів. Окрема увага 

повинна бути приділена психотехнологіям формування іміджу в спорті. Такий 

комплексний підхід, на нашу думку, актуалізує багато інших важливих питань, 

зокрема, щодо сучасного стану розвитку спортивних засобів масової інформації 

(ЗМІ), їх соціально-психологічних особливостей та динаміки впливу на 

формування іміджу спортсмена, тренера, спортивної команди та уболівальників, 

джерел інформації, що впливають на формування позитивного іміджу суб'єктів 
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спортивної діяльності, міфу та архетипного символу у феномені спортивного 

іміджу, катарсису як можливого наслідку дії іміджу суб‘єктів спортивної 

діяльності, психології іміджу у спорті як нового напрямку психологічної науки.  

Об’єкт дослідження – імідж суб’єктів спортивної діяльності. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні основи формування іміджу 

суб‘єктів спортивної діяльності, умови, моделі, технології та критерії успішності 

формування іміджу суб’єктів спортивної діяльності. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично визначити 

детермінанти позитивного іміджу суб’єктів спортивної діяльності, на основі чого 

розробити систему технологій його формування. 

Завдання дослідження: 

1. Розробити теоретико-методологічну концепцію дослідження іміджу 

суб'єктів спортивної діяльності. 

2. Проаналізувати сучасний стан розвитку спортивних ЗМІ, визначити 

соціально-психологічні особливості та динаміку їх впливу на формування іміджу 

спортсмена, тренера, спортивної команди та уболівальників. 

3. Визначити джерела інформації, що впливають на формування позитивного 

іміджу суб’єктів спортивної діяльності, проаналізувати їх особливості та динаміку 

впливу. 

4. Виявити референти іміджу суб’єктів спортивної діяльності. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети, розв’язання завдань 

та апробації засадничих положень дослідницької концепції використано систему 

методів психологічного дослідження: теоретичні: теоретико-методологічний 

аналіз, узагальнення, систематизація, класифікація, моделювання; емпіричні: 

опитування, анкетування, тестування, спостереження, бесіда, аналіз документів, 

аналіз продуктів діяльності, констатувальний експеримент, експертна оцінка, 

контент-аналіз, наративний метод. 

Статистична обробка даних і графічна презентація результатів здійснювалася 

за допомогою комп’ютерних програм Word, Excel (пакет програм Microsoft 

Office), а також за допомогою пакету статистичних програм в пакеті ОСА 
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(дескриптивна статистика: кореляційний аналіз та двовимірні розподіли; 

факторний аналіз). 

Практичне значення одержаних результатів. Організаційно-методичне 

забезпечення реалізації розроблених моделей та перспективних психотехнологій 

формування іміджу у психологічному супроводженні професійної діяльності 

спортсмена, спортивного тренера, спортивної команди створює передумови 

істотного підвищення ефективності їх спортивної діяльності. Розроблений та 

апробований комплекс діагностичних методик первинної ідентифікації іміджу, 

моніторингу та аудиту іміджу суб’єктів спортивної діяльності та психотехнологій 

формування їх іміджу, що дає змогу забезпечити вирішення психологічних  

завдань, пов'язаних із вивченням, формуванням, супроводом та моніторингом 

іміджу суб’єктів спортивної діяльності. Матеріали дослідження можуть 

використовуватись у практиці роботи тренерів та на лекційних заняттях 

здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 017 Фізична культура і 

спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 93 

сторінках, з яких 87 основного тексту. Робота містить 10 рисунків. Дипломна 

робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, та списку 57 

використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Розроблено та обґрунтовано референтно-технологічну концепцію 

формування позитивного іміджу суб’єктів спортивної діяльності, яка ґрунтується 

на уявленнях про: досконалість суспільства як соціальної системи високого рівня 

самоорганізації; імідж як комунікативну основу позиціонування суб’єктів 

спортивної діяльності; медіа як інститут і агент формування іміджу у 

медіасуспільствах; суб’єкти спортивної діяльності як потенційні об’єкти 

формування іміджу; технологічність і доцільність процесу формування іміджу в 

його онтогенетичному вимірі. Зміст концепції полягає у твердженні, що 

соціально-психологічними основами формування іміджу суб’єктів спортивної 

діяльності виступають можливості та ресурси ЗМІ в плані психологічного впливу 

на цільові імідж-аудиторії, референтні системні моделі формування позитивного 

іміджу суб’єктів спортивної діяльності, психотехнології формування іміджу 

суб’єктів спортивної діяльності, потенціал та можливості психології іміджу в 

спорті як нового наукового напрямку дослідження психології іміджу. 

2. Визначено, що усі засоби масової інформації приймають участь у 

формуванні іміджу суб’єктів спортивної діяльності, але перевага певному виду 

надається реципієнтом в залежності від його віку, місця проживання, доходу та 

освіти. При формуванні іміджу суб’єктів спортивної діяльності преса активно діє 

на психіку людей за допомогою візуального, емоційного впливу, власного іміджу, 

іміджевого тексту та спектру кольорів. Формування іміджу суб’єктів спортивної 

діяльності телебаченням базується на аудівізуальному сприйнятті і його якість 

залежить від рівня розвитку медіа-технологій, типу соціальних комунікацій, 

впливу особистості телеведучого та тележурналіста.  

Формування іміджу суб’єктів спортивної діяльності за допомогою радіо 

базується на оперативному аудісприйнятті і його якість залежить від іміджу 

спортивного радіоведучого, коментатора - комунікатора; від можливості 

використовувати розмовні, онлайнові передачі; від уміння і можливості радіо 
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створювати необхідну обізнаність аудиторії. Формування  іміджу суб’єктів 

спортивної діяльності за  допомогою Інтернет базується на сприйнятті віртуальної 

реальності як актуалізованої реальності і його якість залежить від можливості   

реципієнта користуватися Інтернетом, від  дизайну та психологічного впливу 

спортивних сайтів (форумів, гостьових книг, чатів), від використання таких 

іміджевих інструментів як аватари і статуси. 

3. Доведено, що джерела інформації відіграють ключову роль в процесі 

формування позитивного іміджу суб’єктів спортивної діяльності. Встановлено, 

що джерелами формування позитивного іміджу суб’єктів спортивної діяльності є 

телебачення, преса, радiо, Інтернет, тренери, спортсмени, спортивні менеджери 

різного рівня. До джерел, що не впливають на формування позитивного іміджу 

суб’єктів спортивної діяльності, відносяться друзі, колеги, члени сім'ї, власна 

участь в спортивних змаганнях, власна присутність на спортивних змаганнях. 

4. Виявлені такі емпіричні референти іміджу спортсмена як рівень інтелекту, 

спортивний характер, комунікативні риси, загальна культура, рівень спортивної 

майстерності, рівень освіти. Виявлені такі емпіричні референти іміджу 

спортивного тренера як рівень інтелекту, лідерська поведінка, вольові риси, 

рівень моральності, комунікативні риси та поведінка під час тренувальної 

діяльності. Виявлені такі емпіричні референти іміджу спортивної команди як 

рівень її спортивної майстерності, її спортивні досягнення, її згуртованість, рівень 

моральності гравців спортивної команди, інтелектуальний і культурний рівень 

спортсменів команди, ставлення спортивної команди до суперників в разі своєї 

поразки, ставлення спортивної команди до суперників в разі своєї перемоги, 

відносини між членами спортивної команди, діяльність і авторитет власників 

(спонсорів) спортивної команди, культура спортивних менеджерів спортивної 

команди, благодійна діяльність спортивної команди, поведінка членів спортивної 

команди під час гри. Виявлені такі емпіричні референти іміджу футбольних 

фанатів як згуртованість, знання тонкощів футболу, здоровий дух фанатів, 

фанатизм як спосіб самоствердження, зв'язок фанатизму з місцевим патріотизмом, 
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підтримка своєї команди на виїздах, відхід від реальності, ксенофобія, 

використання нецензурної лексики, хуліганські вчинки. 

5. Визначено, що психологія іміджу у спорті є новим напрямком досліджень 

психології іміджу. Вона займається вивченням іміджу в спорті як соціально-

психологічного феномена, а також дослідженням принципів, закономірностей, 

механізмів його виникнення, створення та функціонування. Основними її 

розділами є: основи психології іміджу у спорті; медіапсихологія і формування 

іміджу у спорті; психологія іміджу спортсмена; тренера; спортивної команди, 

вболівальників; зв'язок іміджу у спорті з архетипними символами і катарсисом, 

психотехнології формування іміджу у спорті. 
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